

Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Redacția:
Băul Republicii No. 85 (fost Maria)
Telefon: 1680.
Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.
(Taxa postală plătită în numerar
conf. aprobării Dir. P.T. 1954)
Redacția de noapte tipografia,
Tel. 20-77. Cont C.C. 87945

In fața activului de Partid al
organizației P. M. R. din Capitală

Tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej

secretarul general al S. M. R.

a făcut o amplă expunere cu privire la Rezoluția Biroului Informativ asupra situației din P. C. din Iugoslavia

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej, secretarul general al Partidului Muncitoresc Român, a făcut în fața activului de Partid al organizației Capitalei, o expunere asupra Rezoluției Biroului Informativ cu privire la situația din Partidul Comunist din Iugoslavia. Sala Teatrului Giulești era nelămpătoare.

Întâmpinat cu aplauze și urale tov. Gh. Gheorghiu-Dej și-a început expunerea.

Arătând că conducătorii iugoslavi au pășit pe calea trădării marxism-leninismului, pe calea trădării solidarității internaționale a celor ce muncesc, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a amintit faptele cuprinse în Rezoluția Biroului Informativ.

Conducătorii iugoslavi au nitat că victoria Armatei Roșii obținută prin jertfele ei nemăsurate, a permis și popoarelor iugoslave, să se elibereze de jugul hitlerismului, că URSS a creiat pentru prima dată în istorie condițiunile pentru dezvoltarea unui stat iugoslav cu adevărat independent, democratic și popular.

Nu se poate construi socialismul fără sprijinul Uniunii Sovietice, fără sprijinul democrațiilor populare și al mișcărilor muncitorești internaționale, nu se poate construi socialismul împotriva acestui sprijin.

Suprins de îngâmfare și nemăsurate ambiții, conducătorii iugoslavi nu vor să audă de acest lucru. Ei s-au situat pe poziția unui strămt naționalism burghez. O asemenea atitudine naționalistă nu poate duce decât la degenerarea Iugoslaviei într-o obișnuită republică burgheză, la pierderea independenței ei și la transformarea ei într-o colonie a imperialistilor; trădarea solidarității internaționale a celor ce muncesc, înseamnă deci și trădarea clasei muncitoare și a popoarelor din Iugoslavia.

In continuare, tov. Gh. Gheorghiu-Dej arată că conducătorii iugoslavi neagă creșterea elementelor capitaliste la sate și

ascuțirea luptei de clasă în satul iugoslav.

Aceasta îi face să rela teoria lui Buharin, cum că ar fi posibilă integrarea pașnică a capitalismului în socialism și construirea socialismului cu elementele capitaliste. Citând pasajii în care tov. Stalin demască atitudinea oportunistă a lui Buharin, secretarul general al Partidului nostru arată că lui Tito

și colaboratorilor săi le apare în locul diferențierii de clasă o simplă pată cenușie care se numește satul. Ei reduc programul P.C.I. la acela al Frontului Popular, front care cuprinde și elemente chiaburești și mic burgheze.

Aceasta înseamnă a călca în picioare marxismul revoluționar, a revizui învățătura marxistă-leninistă asupra Partidu-

lui ca avangardă a clasei muncitoare, a desarma Partidul, a-l face prizonier al ideologiei mic-burgheze, contopindu-l cu masa.

Citând din „Istoria P. C. (b) al URSS” tov. Gh. Gheorghiu-Dej arată cât de asemuitoare sunt gravele greșeli ale actualilor conducători iugoslavi cu greșelile partidului chiaburesc al narodnicilor, care susținea că doar câțiva eroi au făurit istoria, că masele sunt o gloată; narodnicii afirmău că țărănimea e chemată să fie făuritorul principal al socialismului,

deși țărănimea e legată de forma economică cea mai înăpoiată, mica producție, deși țărănimea se descompune nelncetat în diferite pături, deși ea prin împrăștierea ei e mai greu de organizat și prin situația ei de mică proprietară e mai puțin revoluționară decât proletariatul. În fapt proletariatul, deși mai mic numericeste, este chemat să fie conducătorul în luptă

(Continuare în pag. 7-a)

In cadrul sedintei dela Prefectura cu factorii administrativi și politici a fost stabilită

Organizarea colectărilor în județul Arad

Acțiunea de colectare a cerealelor nu este numai o operațiune tehnică, ci și o acțiune politică, — Organizațiile de Partid au datoria să vegheze ca elementele exploatare dela țară să nu stânjenescă buna desfășurare a colectărilor

La Prefectura Județului sub președenția tovarășului prefect Belle Petre a avut loc o sedință la care au luat parte tov. David Ludovic, secretarul Secției de propagandă și agitație din PMR și toți factorii politici și administrativi ai plășilor din județul nostru.

Scopul sedintei a fost discutarea măsurilor ce trebuiesc luate pentru buna reușită a colectării cerealelor, care urmează să se facă conform dispozițiilor guvernului.

Cu detaliile tehnice în ceiace privește colectările, ne-am ocupat în ziarul nostru de ieri urmând ca să facem acum unele precizări cu privire la partea politică.

Cum se va face organizarea colectărilor

După ce subprefectul Istrate Fulvia a dat cetire dispozițiilor cu privire la colectare, cei prezenți au pus unele întrebări în legătură cu partea tehnică a colectărilor, la care au primit lămuririle necesare și răspunsurile din partea dlui Șerban Petre. Conducătorul Direcției Comerciale Județene a explicat cum trebuiesc ținute noile registre agri-

cole și care este menirea lor. Organizațiile administrative trebuie să se orienteze după aceste registre, care trebuie să fie ținute la zi. D. Șerban a arătat că treeratul se va putea face numai după ce fiecare proprietar va avea la mână procesul verbal întocmit de către comisia comună de colectare.

— Dacă mai multe familii — ta-

tă și fiul — stau în aceeași casă, aceasta va fi socotită o singură gospodărie. Colectările se vor face după planul de cultură și nu după cantitatea pe care a semănat-o gospodărul, dacă acesta n'a ținut cont de planul de cultură. Recolta va fi predată organelor de colectare la hatoză. Cerealele trebuiesc transportate la magazia indicată de către organele de colectare. Transportul se va face în colectiv de către sătenii mai înstăriți, cu rotație, atunci când se va strânge la hatoze o cantitate mai mare de cereale și transportul va fi supravegheat de către delegații organelor de colectare.

Referitor la pământurile lucrate în dijmă, dispozițiunile sunt de așa natură ca să protejeze pe cei lipsiți: în general pământurile lucrate în dijmă, se împart în două categorii. Ele sunt lucrate și de oameni

(Continuare în pag. 5-a)

Să cunoaştem Ţara Socialismului

Rolul sindicatelor în Uniunea Sovietică

Deosebirile fundamentale dintre sindicatele din ţările capitaliste şi sindicatele din Ţara Socialismului

1

Telurile şi metodele oricărei mişcări sindicale sunt determinate de condiţiile economice în care ea se dezvoltă, sau, mai bine zis, de situaţia economică a muncitorilor. Schimbările care intervin în situaţia economică influenţează direct asupra caracterului mişcării sindicale.

În ţările capitaliste, capitalul industrial şi financiar îşi însuşeşte cea mai mare parte a produsului social. Partea celor care produc, a muncitorilor este mereu redusă de către acei care nu produc nimic, capitalistii. Primii luptă pentru o mai mare participare la produsul social, pentru o mai dreaptă repartitie.

Să pus întrebarea: care este rolul sindicatelor în URSS, unde toate mijloacele de producţie sunt în mâinile muncitorilor, organizaţi în Statul Sovietic, unde tot venitul naţional revine muncitorilor sub formă de salarii, fonduri de tot felul, şi unde, prin urmare, lupta pentru o repartizare mai dreaptă a produsului social este apriori un non-sens?

Miscarea sindicală sovietică nu este o rămăşiţă a aceleia din ţările capitaliste. Ea este o mişcare de tip nou, corespunzând telurilor şi posibilităţilor societăţii fără clase. Ea se găseşte de fapt la începutul misiunii sale istorice, care îmbrăţişează marile perspective ale trecerii socialismului spre comunism.

În Uniunea Sovietică, acţiunea sindicală a ajuns la o fază nouă, superioară, în care muncitorii nu mai luptă împotriva anarhiei producţiei capitaliste ci pentru coordonarea şi un mai mare randament al forţelor productive, asupra cărora sunt acum stăpâni deplin.

„Sindicatul sovietic — a spus Lenin — nu sunt o organizaţie de Stat, nu sunt o organizaţie cu caracter obligatoriu ci, o organizaţie de formare, de educare, o şcoală de direcţie, o şcoală de economie, o şcoală de comunism”.

2

În decursul celor 30 de ani ai existenţei ei, mişcarea sindicală sovietică a trecut totuşi prin câteva

Savanţii sovietici în conferinţe publice în parcurile Moscovei

MOSCOVA. — Tass transmite: Peste 300.000 muncitori din Moscova au petrecut ziua de Duminică în parcurile capitalei.

Parcul central de cultură şi odihnă este cel mai plăcut loc de recreiere din Moscova. În mijlocul unei vegetaţii abundente, sunt împrăştiate multe estrade, teatre de vară şi

faze, deosebite unele de altele, prin telurile imediate.

În 1918, sindicatele sovietice aveau 2.252.000 de membri. În această perioadă ele participau, cu toate forţele lor, la lupta dusă împotriva reacţiunii interne şi din afară.

În 1921, numărul membrilor creştu până la 5.500.000. Telul imediat era atunci refacerea ruinelor.

În 1928, numărul muncitorilor organizaţi în sindicate era de peste 17 milioane. Era epoca realizării primului plan cincinal — un termen economic nou — urmărit cu mirare în lumea întreagă.

Muncitorii sovietici căpătau sarcini noi: să producă mai mult, mai repede şi mai bine. Milioane de muncitori trebuiau să-şi însuşească tehnica modernă. Sindicatul organizează formarea de cadre şi încurajea fenomenul caracteristic al societăţii socialiste: întrecerea.

În decursul celor 3 planuri cincinale de dinainte de războiu (dintre care al treilea întrerupt de războiu) muncitorii sovietici nu numai că şi-au însuşit tehnica modernă, dar au dat producţiei o dezvoltare, necunoscută nici unei ţări capitaliste.

La izbucnirea războiului, numărul muncitorilor sindicalişti era de 25 milioane. Timp de patru ani de viza lor a fost „Totul pentru război”. La sfârşitul războiului sindicatele sovietice numărau 27 milioane de membri. Dezvoltarea rapidă a industriei, instalarea ei în regiunile cele mai îndepărtate a adus nevoia subdivizării sindicatelor, după profesii, uneori şi după regiuni. Actualmente în Uniunea Sovietică există 172 sindicate. Fiecare întreprindere are comitetul ei sindical compus din 5—15 membri, ales de adunarea generală a muncitorilor sindicalizaţi din întreprinderea respectivă.

3

Pe lângă comitet lucrează comisia de control formată din trei până la cinci membri şi un anumit număr de comisii de lucru, comisia salariilor, a chestiunilor sociale, a asigurărilor sociale şi comisia culturală. Rolul cel mai important

teinerii sportive. Pe estrada centrală a parcului a luat cuvântul Dumineca trecută academicianul Obratov, membru corespondent al Academiei de Ştiinţe din URSS, Vinogradov şi Golubov, dr. în ştiinţe chimice Figurovski şi cunoscutul istoric Pankratov, vorbind despre realizările ştiinţei sovietice.

Il are prima misiune: ea stabileşte normele de producţie — una din formele principale a participării muncitorilor la conducerea industriei. La aceste conferinţe muncitorii şi tehnicienii discută metodele de lucru, critică greşelile şi propun ameliorări.

În anul 1946, de pildă, întreprinderile au primit 473.000 de propuneri de raţionalizări din partea muncitorilor, dintre care, 253.000 au fost puse în aplicare.

Tot sindicatele sunt acelea care organizează în fiecare uzină formarea de muncitori calificaţi şi care administrează fondurile asigurărilor sociale.

O altă misiune a sindicatelor este cea culturală. Prin organizarea de cluburi, biblioteci, cercuri artistice, etc., sindicatele contribuie la dezvoltarea vieţii culturale a muncitorilor, trezesc la muncitori interesul pentru artă şi cultură.

Comitetul sindical al uzinei de automobile „Molotov” are o bibliotecă de 105.000 volume, cea a uzinei de rulmenţi din Moscova, una cu 120.000 de volume. În anul 1946, diversele cluburi muncitoreşti au fost frecventate de peste 300 milioane de muncitori iar cercurile artistice au dat 280.000 de spectacole şi concerte.

Electrificarea căilor ferate din Uniunea Sovietică

MOSCOVA. — Electrificarea căilor ferate din Uniunea Sovietică a atins proporţii nemaivăzute până acum. Până când înainte de războiul mondial s'au electrificat în Uniunea Sovietică 200 de kilometri anual, în cadrul noului plan cincinal lungimea reţelei feroviare electrificate atinge 1000 de kilometri pe an.

Până în anul 1950, vor fi electrificate 7360 kilometri din reţeaua feroviară sovietică, în schimb în Statele Unite în ultimii 10 ani nu s'a electrificat anual decât 80 de kilometri.

Electrificarea căilor ferate se o-

fectuiază îndeosebi în regiunile accidentate unde clima aspră îngreunează funcţionarea locomotivelor cu aburi.

Este un specific interesant al căilor ferate sovietice electrificate că având generatoare proprii, produc singure curentul electric şi au o viteză de trei ori mai mare decât locomotivele cu aburi.

În Ucraina construirea căilor ferate electrificate este în plin toi, planul prevăzând electrificarea bazinului Donetului prin centrala hidroelectrică a Niprului, refăcut complet din distrugerile suferite în războiu.

Progresele mecanizării proceselor de muncă

La fermele mari, adăparea vitelor se face pe cale mecanică, cu ajutorul unor conducte de apă mecanizate. Timpul necesar pentru adăpa-

rea zilnică a unei vite este de 0,17 minute, pe când aceeaşi operaţie pe cale obișnuită durează în medie 16,2 minute.

A apărut:

„Derbent”

de Iurie Krâmov

Marea este unul din personajele importante ale romanului „Derbent”. Trăceşte cu o şerpătură vie, dar mai expresiv: călmă şi sclipitoare ca o oglindă ce se întinde până la orizontul în care se contopeşte; brăzdată de alergarea monotonă a valurilor mărunte; sau rostogolind muni verzi de apă, încununată cu broderii de spumă.

Dar personajii şi mai importante, sunt în „Derbent” vapoarele trepidând sub presiunea maşinilor; plutind pe apele liniştite, cu ceruri înstelate deasupra; sau sbâzându-se cu elicele ridicate în aer, sub ploaie piezişă, pe buza prăpăstiilor în clocot.

Mai importanţi şi decât vasele pe cari plutesc, sunt oamenii cu idealurile şi credinţele lor.

În principal, acţiunea plină de peripeții se petrece pe bordul unui tanc petrolifer, în Marea Caspică, în toiuul campaniei stahanoviste în transporturile maritime.

Întrecerea echipajilor şi vapoarelor e pasionantă ca o cursă, la care cititorul participă alături de marinarii, ale căror teluri şi ambiţii, devin telurile şi ambiţiile sale proprii.

Iurie Krâmov, autorul romanului „Derbent” apărut de câteva zile în editura „Cartea Rusă”, vede situaţiile în adâncime, isbutind să contureze personalitatea eroilor şi să ofere în acelaşi timp cititorilor, o lectură captivantă şi instructivă.

Realizările și slăbiciunile sarcinile organizațiilor de Partid în întreprinderile naționalizate

Câteva constatări cu privire la munca organizațiilor de Partid dela Uzina Electrică și Fita —

Rezoluția Plenarei a II-a a C. C. al P. M. R., trasând sarcinile care stau astăzi în fața organizațiilor de partid din întreprinderi în urma noii victorii istorice dobândite prin lupta poporului muncitor, precizează:

„Organizațiile de Partid trebuie să asigure cât mai bună mobilitate a clasei muncitoare pentru îndeplinirea nouilor sarcini mari ce stau în fața ei în domeniul ridicării economiei naționale”.

Îată dar că în lumina acestor sarcini organizațiile noastre de partid din întreprinderile naționalizate au un rol de o importanță deosebită. Întărind și permanent muna de lămurire și lăcărând conștiința de clasă a muncitorilor, fiind trează și ascuțită vigilența împotriva dușmanului de clasă, organizația de partid trebuie să creeze un nou și puternic avânt în producție. Printr-o neîncrețea muncă de ridicare a nivelului politic și ideologic al membrilor de partid, organizația de partid trebuie să crească și să educe pe muncitorii în spiritul luptei de clasă a Partidului nostru marxist revoluționar”.

În lupta și munca care se duce astăzi pentru întărirea pozițiilor socialiste din economia noastră națională, organizațiile noastre de partid au deci un rol fundamental și pentru aceasta este necesar să vedem cum și-au îndeplinit ele sarcinile trasate de Rezoluția Plenarei a II-a a C. C. al P. M. R. și în spiritul acestor sarcini să vedem cum lucrează în întreprinderile naționalizate.

Creșterea randamentului în muncă — un rezultat al muncii organizației de bază

Organizația de bază dela Uzina Electrică este una din organizațiile fruntașe ale Sectorului I. P. M. R. din orașul nostru.

În activitatea ei se oglindesc o seamă de părți pozitive din care se poate vedea că a făcut un serios progres în muncă. În primul rând membrii organizației au reușit să lichideze complet absențele dela sedințe și dela toate acțiunile pe care le inițiază.

Mai ales după naționalizare, datorită unei munci temeinice, au introdus în rândul muncitorilor dela uzină un spirit nou și sănătos, fapt care a

contribuit ca noul director tov. Ardelean să-și poată îndeplini cu succes sarcinile. Disciplina în muncă s-a întărit zi de zi tot mai mult, iar absențele dela lucru s-au redus aproape în întregime.

Randamentul în muncă a crescut, făcând ca producția uzinei să depășească cu mult pe cea din 1938. Pentru îmbunătățirea și mai mult a muncii organizația a inițiat construirea unui dispozitiv mecanic care să alimenteze automat cazanele uzinei.

Deasemenea în toate acțiunile de muncă voluntară organizația de bază dela Uzina Electrică este în frunte.

Un accent mai mare pe muncă de îndrumare

Dar pe lângă aceste părți pozitive organizația are și unele slăbiciuni, care împiedică ca activitatea ei să dea și mai bune rezultate.

Mai sunt încă aici elemente și chiar între membrii de partid, care se tem să ridice lângă ei noi cadre profesionale din tinerii muncitori evidențiați în muncă, crezând că pe urmă aceștia le vor lua locul. O poziție complet greșită care trebuie combătută cu energie.

O altă lipsă a acestei organizații de bază este că nu colaborează îndeajuns cu comitetul de fabrică și nu antrenează decât prea puțin în muncă de lămurire pe îndrumătorii sindicali. De asemenea și tineretul este prea puțin ajutat în muncă de către membrii noștri de partid din cadrul uzinei.

În ce privește munca de lămurire între funcționari și antrenarea

lor efectivă în muncă organizația nu a făcut aproape nimic. Mai sunt încă funcționari, care obișnuși să lucreze la întâmplare ca pe vremea fostului director Butoescu, se prezintă și azi la serviciu cu o oră-două întârziere și chiar în timpul lucrului nu prea se omoară cu treaba.

Aci trebuie să se concentreze fără întârziere întreaga atenție a organizației de bază, să stea de vorbă cu fiecare funcționar în parte, să-l lămurască despre rolul lui în întreprinderea, care astăzi este bun comun al poporului muncitor.

Sunt deci destule de făcut și membrii din organizația de bază a Uzinei Electrică nu au nici un motiv de autolimitare, de mulțumire cu succesele lor de până acum.

O slăbiciune la Fita: creșterea absențelor

La fabrica FITA în schimb organizația noastră de bază nu prea se poate mândri cu o activitate tot atât de ridicată. Bineînțeles și aci s'au reușit unele succese în muncă. De pildă

din inițiativa organizației de partid după naționalizare s'au reparat și pus în funcție 17 mașini care înainte nu lucrau. Tot din inițiativa acestei organizații s'a

lăsat hotărârea de a se lucra voluntar 500 tricouri pentru O.S.P. iar câminul de zi ajutat din plin de membrii noștri funcționează foarte bine.

În prezent fabrica FITA se află în întrecere cu întreprinderea RIMA și pentru reușita întrecerii organizația de bază împreună cu comitetul de fabrică, a ținut sedințe cu muncitorii și tehnicienii fabricii,

prelucrând problema întrecerii.

Sunt prea puține încă aceste părți pozitive față de cele negative lichidarea cărora stă ca primă și însemnată sarcină în fața organizației de Partid dela FITA.

În primul rând, cea mai mare slăbiciune a organizației de Partid dela FITA o constituie faptul că nu s'a preocupat temeinic de întărirea disciplinei în muncă, nu a dus o muncă de lămurire în rândul muncitorilor și din această

Mai multă atenție pentru întrecerea între Fita și RIMA

Bineînțeles că absențele și înviorările au avut surâuriri și asupra producției și dacă aceasta a crescut numai cu 3 la sută după naționalizare în loc le 10—15 la sută se datorește și acestui fapt.

Dar și în privința mai bune organizării a întrecerii, organizația de bază dela FITA a făcut prea puțin. Ea nu și-a îndeplinit sarcina trasată de Rezoluția Plenarei a II-a a C. C. al P. M. R. care precizează că de acum întrecerile în producție au caracterul de ÎNTECERII SOCIALISTE și că ele devin o importantă armă de luptă pentru ridicarea economică a țării, pentru construirea socialismului.

Și, iată că această mare sarcină a fost în mare măsură neglijată de organizația de bază dela FITA, care s'a mulțumit să prelucereze formal întrecerea și nu a urmărit dacă muncitorii și-au însușit-o îndeajuns, dacă participă cu toate forțele lor la întrecere, dacă tehnicienii antanează colaborarea cu muncitorii pentru a găsi noi metode de muncă, care să le ușureze lucrul și să îmbunătățească producția, să ridice productivitatea.

În general nivelul politic și ideologic al muncitorilor dela FITA este scăzut și aceasta se datorește în bună parte faptului că îndrumătorii

cauza lipșurilor dela lucru, au crescut simțitor în această lună față de luna Mai.

Astfel numărul orelor pierdute prin concedii medicale se ridică la 3898 față de 2494 în luna Mai. Numărul orelor pierdute prin tivoiri se ridică în Iunie la 1574 față de 1070 din luna Mai; asta în afară de cele 1368 ore concediu de odihnă. Aceasta înseamnă că 10 la sută din orele de lucru au fost pierdute în această lună.

Organizația de Partid are datorită să treacă fără întârziere la acțiune și în colaborare cu comitetul de fabrică și noul director să poată capătă aceste stări de lucru.

Să se stea temeinic de vorbă cu maștrii în privința întrecerilor, precum și cu medicul fabricii care acordă prea puțin concediu de boală.

noștri de Partid din fabrică lucrează foarte slab. Se observă deasemenea în fabrică anumite curente nesănătoase provocate de grupulețe izolate, precum și mahalagismului care n'au ce căuta în rândul muncitorilor. Propaganda vizuală este și ea destul de slabă.

Deasemenea prea puțină importanță s'a dat la FITA pregătirii de noi cadre tehnice, deoarece se simte aci lipsa de buni tehnicieni.

Chiar în ce privește frecvența la sedințe și la acțiunile inițiate de sector, se observă o lipsă tot mai accentuată. Întreaga muncă de partid este lăsată mai mult pe umerii membrilor din biroul organizației, iar ceilalți tovarăși nu participă îndeajuns la această muncă.

Îată deci că părțile negative în activitatea organizației de bază dela FITA întreg pe cele pozitive și pentru aceasta

Sectorul I. P. M. R. trebuie să dea o mai mare atenție acestei organizații, s'o ajude în munca ei și să antreneze în această muncă pe toți membrii organizației.

Numai în acest fel eliminând slăbiciunile, organizația de bază dela FITA își poate însuși și îndeplini sarcinile arătate de Rezoluția Plenarei a II-a a C. C. al P. M. R.

GH. RUJA

Din U.R.S.S. sosesc 5.000 aparate de radio

Zilele acestea va sosi în țară o primă tranșă de 5000 aparate de recepție pe care Societatea de Radio-difuziune le-a comandat în Uniunea Sovietică.

Aparatele sunt de tipul „Record” cu trei lungimi de undă și 4+1 lămpi având o audiență perfectă.

Aceste aparate de radio vor fi vândute la prețuri populare.

La Arad funcționează două cluburi U. A. E. R.

Uniunea Asociațiilor de Elevi din România, Comitetul Local Arad a lansat următorul apel:

Colegi și colege, Comitetul Local U.A.E.R. anunță pe această cale deschiderea celor două cluburi în care toți elevii vor putea întrebuința timpul vacanței cât mai folositor în diferite cercuri de studii. Cluburile s'au deschis la 1 Iulie.

Aceste cluburi vor funcționa în tot cursul lunilor Iulie și August,

atât cercurile de studii cât și cercurile de corigenți.

Inscrierile se fac la Liceul Moșe Nicoară pentru Gimnaziile Unice și la Ghiza Birta pentru cursul superior.

Colegi și colege, Vă invităm să luați parte la activitatea acestor cluburi, pentru a ne putea ridica nivelul nostru cultural, pentru a deveni intelectuali vrednici ai Republicii Populare Române. Comitetul Local U.A.E.R.

CRONICA SPORTIVA

A fost instalat noul Comitet al Județenei O. S. S.

Joi seara într-un cadru festiv a fost instalat noul comitet de conducere al Județenei OSP Arad, în prezența delegaților Comitetului Central OSP, Marcel Vlaicu și Pinter Ludovic, instructor, precum și a unui numeros public format din sportivi.

După cuvântarea tov. Vlaicu, a fost ales noul comitet, care are următoarea înfățișare:

Prof. Blaga Nestor, președinte de onoare; Hegyi Andrei, secretarul județenei OSP; ing. Vancu Victor, resp. tehnic; Sasu Gheorghe, resp. administrativ; Răduțiu Ioan, resp. organizatoric; Csillag Mihai, resp. cu educația fizică; Șiclovan Ioan, resp. cu dezvoltarea sportului în sin dicat.

În afară de cei menționați mai sus, județeană OSP, are următorul comitet lărgit format din următo-

rii: Bărbău Teodor, Cosma Maria, Csik Irina, Clichici Ecaterina, dr. Cociu Petre, Demian Gheorghe, Gacs Tiberiu, Hoffman Henric, Lișteș Gheorghe, Reinfeld Victor, Marița Gheorghe și Pastor Ioan.

Deasemeni au fost alese colectivele celor patru servicii ale județenei.

— BULETINELE PRONOSPORT Nr. 22 se pot depune NUMAI LA AGENTIA O. S. P. din str. Frimu nr. 4 până Sâmbătă seara la orele 18

Farmacile de serviciu

Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii:

Stauble, Str. Frimu
Nistor, Bul. Republicei
Anghel, Piața Miron Cristea,
Keszterbaum, lângă Spitalul de Copii.

Atelierul

Pavlicsko Eugen

primește reparații de radio reglări, acordări și transformări dela baterie la priză, cu preturi convenabile. Telefon 24.09. Arad, Mărășesti 1

Cinema C.F.R. Grădiște

Sapte de ghindă

Hidvéghy Valeria
Benkő Gyula
Maklár Zoltan

„Omnia” Azi la orele 3, 5, 7, și 9.15 în Grădină

Reabilitatea a două femei pentru acelaș bărbat.
În ochii tăi citesc minciuna

cu Laura Nucchi, Loredana, Nino Besozzi

URANIA Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9

Dragoste și muzică

Tolnay Klári, Jávör Pál, Latabár K.
Turay Ida, Máty Gerő și Dayka M.

„CORSO” Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9

Succesul stagiunii. Film 1948.

Onorabila Catherina

cu EDWIGE FEULLIERE

„FORUM” Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Azi premieră!

Un film de junglă, cu o realizare fără pereche, a căruia acțiune se petrece în insulele Oceanului Pacific și Indian

Misiunea lui Mikluho-Maklai

cu S. Kurilov, G. Grigorieva

Ordin ministerial cu privire la

Activarea încasărilor Statului și constatărilor evaziunilor fiscale

BUCUREȘTI. (Agerpres). Ministerul Finanelor a trimis un ordin circular tuturor unităților fiscale în legătură cu activarea încasărilor Statului și constatărilor evaziunilor fiscale.

Potrivit dispozițiilor cuprinse în acest ordin, organele de percepere sunt obligate să primească orice sumă de bani depusă de contribuabili în vederea lichidării debitului curent și rămășițele, — neexistând o dispoziție legală care să îndrumeze organele fiscale de a cere numai anumite sume de bani și să refuze încasarea unor sume mai mici.

În continuare Ministerul de Finanțe dispune să se verifice dacă toți chiriașii au reținut și achitat în condițiile legii cota de 27 la sută și impozitul special de 40—60 la sută,

dresându-se acte de contravenție pe numele chiriașului ori de câte ori

se va constata că nu s'a respectat legea fiscală.

Ordinul Ministerului de Finanțe arată în continuare că organele fiscale vor face verificări de fond în cadrul întreprinderilor comerciale și industriale mari și mijlocii, privind evaziunile fiscale.

În acelaș timp Ministerul Finanelor aprobă ca acei contribuabili, care nu au plătit ratele respective esalonate pentru impozitele restante, să poată plăti în luna Iulie întreaga rămășiță fără majorări, plățile fiind considerate făcute în termen.

Organele fiscale sunt datorate să nu sechestreze și să nu ridice bunuri, care legalmente aparțin altor persoane decât debitorului urmărit.

Contribuabilii cu venituri sau avere vor fi urmăriți fără nicio excepție pentru lichidarea datorilor fiscale.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de serviciu 50% reducere.

Inchirieri

SCHIMB locuință cu 2 camere, baie, dependințe, centru cu 4 camere centru informațiuni: Zivotsky Str. Aviator I. Sava 7. 775

INGINTR caută spre închiriere argenț, garsonieră numai centru. Informațiuni Crucea Albă, camera 12 dimineața. 2751

Vânzări și cumpărări

CUMPAR un motor industrial circa 10 H.P. turație mică și o moară cu hile pentru quar Stern Alexandru Str. Frimu 3, Arad. 2752

VAND mașină de scris portativă absolut nouă, preț convenabil, 3 m. stofă fină. Piața Avram Iancu 11. ap. 5. 2750

DORMITOR, dulap pentru cărți, sertar mic, dulap de acte, ladă pentru țânză, rețou de gaz, de vânzare. Valda Aurelia, Piața Avram Iancu 11 et. II. ap. 10. Între orele 8—9 și 13—16 jumătate. 959

CUMPARAM pantofi pentru atletică, femeiești-bărbătești, în stare folosibilă, adresați-vă Clușului S. F. P.—S.G.A. Arad, Piața Avram Iancu nr. 21, în fiecare zi între orele 11—12. 1042

U. F. D. R.

Carierul II Arad

organizează în ziua de azi

Vineri 9 Iulie a. c.

orele 18

conferință

în sediul propriu din str. I. Calvin No. 27. Prezența membrilor este obligatorie. Prietenii și prieteni sunt bine veniți.

CARBUNI forjă, brichete, cărbuni de lemn de vânzare P. Stefan cel Mare 10, telefon 30-11. 2721

CASA DE COMISION „AGGE” (v. a-avis cu intrarea teatrului din da CAUTAM și OFFERIM mobilă

moderne și antice, covorașe veritabile și interne, tablouri, statuetă de porțelanuri, sculpturi de lemn, obiecte de vitrine, obiecte casnice, cassă de bani, pian, instrumente medicale și ingineresti, mașină de scris, aparate de fotografiat, servise de sticlă și porțelan, obiecte pentru călătorii, geamantane, teacmuri, lingeri și albituri, mașini de cusut, patofone, plăci, obiecte de arte moderne și antice, instrumente de muzică, rochie de dame, haine bărbătești, mănuși. Adresa Bul. Republicei 99. 1008

VAND urgent birou, sufragerie, perdele lustre etc. dr. Nedeleu. Palatul Teatrului. 2748

„HATSCHEK ARTHUR” AGENTIA Bul. Armatei Poporului nr. 17. 750.000 imediat ocupabilă totuși confortabile 3 camere, grajduri, grădină mare. 450.000: ocupabilă 3 apartamente, 2 camere, băi separate, grădină, 300.000: vînzare deplină, particular, mures mal, grădină mare terasă, poziție admirabilă. 320.000: lănză mures mal, casă particulară, 1000 sq. metri, cultură, 100 nomi roditori, teren, apă, poziție plăcută. 1052

Diverse

— PAROHIA GRECO-CATOLICA din Sinteza-Mare publică concurs pe ziua de 1 August 1948 pentru ocuparea postului de cantor I. Condițiile sunt a se vedea la Oficiul parohial. Doritorii de ocuparea postului sunt rugați a se prezenta între 9 și 12 dimineața la sf. Biserica. p785

BIBLIOTECA DE IMPRUMUT, variată, COPIERE de ACTE, traduceri „OLYMPIKON” ARAD, str. Frimu 2—4. Palatul Memorilor. Tel. 20—49. 645

AZI și în fiecare zi pe scena Teatrului Municipala comedia muzicală „Di Călătule” de Elly Roman
cu Vally Voiculescu, Constantin Cungeanu, Jean Șgorov. Rețineți biletele la timp

Organizarea colectărilor în județul Arad

(Urmare din pag. 1-a)

draci și de înstrăiri. În primul caz cota de predare este lăsată la aprecierea cetățeanului, iar la cei înstrăiri cota le stabilește comisia. Sesii- le parohiale cad sub aceleași prevederi ca și toate celelalte terenuri.

D. Șerban a precizat că toate ac- tele de sabotaj vor fi sancționate de către organele de control.

Tov. Pallade, directorul Serviciu- lui Județean Agricol dă deaseme- nea lămuriri din punct de vedere tehnic, arătând că în termen de 5 zile fiecare proprietar de pământ trebuie să precizeze la care batoză va treera. Personalul maxim care poate funcționa la o batoză este de 25 oameni, cu funcțiuni bine preci-

zate și repartizate. Deasemenea a arătat că a fost fixată cantitatea pe care batozele trebuie să o treere zil- nic. Fermele AFSM-ului au obliga- ția să predea cotele ca orice alt par- ticular.

Tov. director Pallade a făcut un apel la toți cei prezenți ca pentru bunul mers al colectărilor, toate or- ganele administrative să-și facă pe deplin datoria.

In ceea ce privește producția de grâu din județul Arad, s'a con- statat că media variază după re- giuni între 1200—1500 kg. la ha., depășind în unele plaje și media de 1500 kg. la ha.

Acțiunea de colectare a cerealelor nu este numai o operațiune tehnică ci și o acțiune politică

Din partea Comitetului Județean al PMR a luat cuvântul tov. David Ludovic, care a spus printre altele:

— *Acțiunea de colectare a ce- realelor nu este numai o operatiune tehnică, ci în primul rând o acțiune politică, care face parte integrantă din politica eco- nomică generală a guvernului dusă în folosul muncitorimii și a țărânimii muncitoare pentru reconstrucția țării, pentru ridi- carea nivelului de viață a ma- selor muncitoare. Prin colec- țări noi asigurăm hrana mun- citorimii, ajutând-o să mărcă- scă producția și productivitatea muncii. Prin aceasta dezvoltăm industria noastră naționalizată și în același timp mărim cantita- tea de unele agricole, care la rândul lor — prin mecanizarea agriculturii — măresc produc- ția agricolă. Deasemenea prin colectări noi asigurăm exportul cerealelor, care se întorc în țară în formă de mașini și utila- je industriale, de unele agri- cole, de mărfuri necesare țăr- nimei muncitoare.*

Vorbind de rolul și răspunderea aparatului de Stat și a organizații- lor politice, în frunte cu cele de Partid, oratorul a continuat:

— Aparatul de stat să înțeleagă că are răspundere față de popor. Azi Statul servește interesele celor ce muncesc. De aceia aplicarea in- structiunilor trebuie făcută în spi- rit democratic, de a apăra interese- le țărânimii muncitoare, pentruca

Sensul adânc democratic al colectărilor

Tov. prefect Belle Petro în cu- vântarea sa a lămurit o serie de probleme ridicate de către cei pre- zenți în legătură cu colectările, ară- tând necesitatea unei bune organi- zări și sistematizării a colectărilor. A arătat că s'a căutat să se cunoască realitatea, posibilitățile aproape a fiecărei gospodării.

— Guvernul elaborând planul de colectare — a spus tov. prefect — a avut în vedere posibilitățile jude- țelor din țară. Problema colectări- lor face parte din planul de siste- matizare și planificare a vieții no- stre economice.

greutățile să apese asupra celor avuți. Organele de stat să colabore- ze cu organizațiile politice ale țărâ- nimii muncitoare și în primul rând cu organizațiile Partidului Muncito- resc Român, care are azi rolul conducător în viața politică și eco- nomică a țării.

Organizațiile de Partid au da- toria de a veghea ca acțiunea să-și îndeplinească scopul, ca elementele exploatare de la țară să nu stângenească buna desfășurare a colectărilor — așa cum în unele părți s'a în- tâmplat în trecut — ca țărâni- mea muncitoare să fie mobili- zată pentru sprijinirea acțiunii de colectare, ca alianța dintre clasa muncitoare și țărâtimea muncitoare să iasă întărită din această acțiune.

Dând apoi instrucțiuni precise în ceea ce privește activitatea organiza- ției de Partid și arătând atribuțiile ce le revin acestora, tov. David în- cheie:

— Să studiem greșelile făcute în anii trecuți, să studiem temeinic in- structiunile cu privire la colectare. Să învățăm din experiența marelui Partid Comunist (b) al URSS. Acea sta este sarcina fiecăruia dintre noi din organizațiile de partid, din apa- ratul de Stat. Astfel vom duce la bun sfârșit și această acțiune, ast- fel vom limita posibilitățile de că- știg ale exploatare de la țară, astfel vom ridica nivelul de trai al celor ce muncesc, astfel vom face încă un pas înainte înspre socialism.

Tov. prefect a arătat apoi cele trei principii pe care se bazează colectările:

PRINCIPIUL POLITIC. *De a veni în sprijinul țărâtimei muncitoare, de a face ca greu- tatea colectărilor să fie supor- tată de țărâtimea înstrăită. Este pentru prima dată când co- lectările apără pe cei mici.*

În urma colectărilor trebuie ca democrația populară a noastră și Par- tidul nostru să iasă întărite. Pen- tru buna reușită a colectărilor or- ganele administrative, cât și orga-

nizațiile de Partid trebuie să se con- siderare mobilizate.

PRINCIPIUL ECONOMIC. Să asigurăm oamenilor muncii dela orașe hrană suficientă și eficientă. Să se asigure armatei noastre, care este scutul libertății noastre, deaseme- ni hrană suficientă și eficientă. Să se asigure cereale exportului și să se poată aduce în schimb mașini de care uzinele noastre și agricul- tura noastră au nevoie. Deaseme- nea trebuie să se asigure o rezervă pentru cazurile când intemperiiile naturii ar face să nu avem recoltă suficientă, cum s'a mai întâmplat în anii de secetă, ca omul muncitor să nu mai rămână fără hrană.

Acestea sunt motivele pentru care guvernul a inițiat acțiunea de co- lectare a cerealelor.

Vorbind despre principiul organi- zatoric, tov. prefect a arătat că în regimul de democrație populară există o singură putere: poporul muncitor. Toate măsurile ce se iau sunt în interesul lui. Colectările s'au dat în mâinile factorului admini- strativ, însă Partidul Muncito- resc Român stă în slujba îndrumă- rii pentru atingerea obiectivului

La examenul asesorilor populari

Mărti a început la Școala juridică din Arad, examenul oral al aseso- rilor populari, care au frecventat cursurile acestei școli timp de trei luni. Cursurile juridice pentru pre- gătirea asesorilor și procurorilor populari au funcționat sub condu- cerea tov. dr. Banciu Alexandru, primul președinte al Tribunalului Arad, secretarul școlii fiind dr. Li- via Halmos, iar profesorii de curs: tov. dr. Precup Aurel pentru: Or- ganizarea statului și organizarea ju- decătorească, dr. Banciu Alexandru: Dreptul penal, prim-procuror Gre- vu Andrei: Procedura penală, dr. Cociu Petru: Drept civil, Tințu Lau- rențiu: Procedura civilă, Pascu Sil- viu: Terminologia juridică, Ghir- boan Augustin: Legislația muncii, iar tov. Rotter Ladislau: Educația cetățenească.

La examinarea a luat parte și pre- ședintele Secției criminale dela Curtea din Timișoara, dr. Liviu Brandeu.

Primul care a fost supus exami- nării a fost tov. Rotter Ladislau care răspunde la fiecare dintre în- trebări cu promptitudine caracte- ristică celui care și-a însușit în cea mai mare parte cunoștințele nece- sare unui bun asesor popular.

Urmează la rând alți aseso- ri populari, printre care tovarășii Bog- dan Ioan, Bugariu, Căprariu, Cri- stan, Csépar.

La una dintre întrebările puse de tov. Rotter Ladislau, la Educația cetățenească, tov. Bogdan răspunde:

— *În forma de stat Republica Populară, soarta poporului este condusă de popor însuși prin reprezentanții lui în Marea A- dunare Națională, în interesul în-*

politic, economic și organizatoric, ca acestea să fie duse la bun sfârșit.

Tov. prefect Belle a arătat că în județul Arad în anii trecuți s'a dat dovadă de putere de muncă și de- votament și este sigur că și în acest an sarcina colectărilor va fi dusă la bun sfârșit.

ÎN ÎNTREBĂRI CU JUDE- TELE TIMIȘ SI BIHOR

Vorbind despre prețul cerealelor, a arătat că acestea au fost menți- nute la cele din anul trecut pentru a se apăra stabilitatea monetei no- stre, de a se putea menține eficiente prețurile articolelor industriale.

Tov. prefect a arătat că în ac- țiunea colectărilor județul no- stru este în întregime cu jude- tele vecine Bihor și Timiș.

Școala a luat sfârșit cu aclama- țiile celor prezenți care au manife- stat devotamentul lor pentru regi- mul democratic, Partidul Muncito- resc Român și Republica Populară Română.

Deasemenea au avut loc acme- nea sedințe și în județ, constituin- du-se comisiunile de colectare pe plăși și pe comune. Primarii și membrii comisiilor interimare și- au luat angajamentul de a duce la bun sfârșit operația colectărilor, pentruca atât scopul economic, cât și cel politic al acestora să fie atins.

tregului popor. În forma de stat: monarhie, Parlamentul și Sena- tul, foruri reprezentante ale cla- sei dominante (burgheze), aduc legi în interesul acestei clase.

Iar tov. Bugariu spune:

— *Pledoaria este o expunere ora- lă în cursul unei dezbateri — pen- truca la întrebarea dacă procurorul ține tot pledoaria, să răspundă:*

— *Nu. Procurorul dezvoltă rechizitorul.*

Întrebările se succed din Dreptul civil, Procedura penală și civilă și Terminologie juridică. Majoritatea asesorilor răspund fără greșeli, în timp ce acei mai slab pregătiți sunt ajutați prin completări și lămuriri de cei cari pun întrebările.

Examenul continuă și din prima zi s'a observat că asesorii populari s'au străduit să-și însușească cunoș- tințele care să completeze expe- riența lor din câmpul muncii, cu- noștințe necesare unei cât mai ra- pide și juste analize a proceselor pe care le au de dezbătut.

În ziua de Miercuri s'a terminat examenul asesorilor populari din A- rad. Rezultatul examenului a fost publicat Joi dimineața. Dintre cei 46 aseso- ri și asesoare prezentați în fața comisiei, 30 aseso- ri populari au fost admisi, 3 au renunțat, iar 13 au fost respinși.

Cei trei premiați sunt: tov. Rot- ter Ladislau cu notă de calificare 9.58, tov. Ardelean Maria dela CFR cu notă de calificare 8.75 și tov. Fi- lipas Gheorghe radio-telegrafist cu notă de calificare 8.63. Cei răsuși la examen pot candida la postul de procuror popular.

Noua lege a cetățeniei române

Deplina egalitate între sexe și a copiilor legitimi și nelegitimi — Condițiile încetării și a reducerii de stagiu — Cetățenia străină nu se poate dobândi fără autorizația Ministerului Justiției

În Monitorul Oficial de ieri a apărut un decret emis de Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române și alcătuit de Ministerul Justiției, pentru reglementarea dobândirii și pierderii cetățeniei române.

Spre deosebire de vechea lege, cu toate modificările ce i s'au adus, noua lege cuprinde o serie de elemente importante care-i vădesc caracterul democratic.

Astfel art. 2 prevede că „nici un cetățean român, fie chiar minor, nu poate dobândi cetățenia unui alt stat și nici nu poate beneficia de o asemenea cetățenie decât cu autorizarea Ministerului Justiției”.

Legea prevede că drepturile și obligațiile ce decurg din calitatea de cetățean român se exercită în mod egal de toți cei care au aceeași calitate, fără deosebire de sex, naționalitate, rasă, sau grad de cultură.

Se înlătură ultimele dispoziții din vechea lege care puneau în inferioritate femeia față de bărbat.

În noua lege se înlătură orice deosebire între copiii legitimi și nelegitimi, aceștia având drepturi egale în privința cetățeniei.

CUM SE DOBÂNDEȘTE CETĂTENIA ROMÂNĂ

Cetățenia română se dobândește: de plin drept (prin filiație sau după locul nasterii) sau prin încetățenire și se pierde prin dobândirea cetățeniei unui alt stat (numai cu aprobarea Ministerului Justiției) sau prin pedeapsă.

Încetățenirea se poate dobândi cu stagiul, cu reducere sau cu dispensă de stagiul și numai individual la cerere.

Cetățeanul străin poate fi încetățenit dacă a locuit cinci ani fără întrerupere pe teritoriul țării, dacă declară că renunță la cetățenia străină, dacă a avut o purtare bună și dacă nu a avut o atitudine antidemocratică sau potrivnică intereselor Republicii Populare Române.

Se poate acorda încetățenirea cu reducerea stagiului la un an, dacă solicitatorii îndeplinesc următoarele condiții: 1) s'au născut în țară; 2) au făcut serviciul militar în armata română; 3) au adus servicii importante Republicii Populare Ro-

mâne; 4) se bucură de drept de refugiu în Republica Populară Română ca refugiați politici antifasciști.

În toate aceste cazuri, termenul de un an poate fi redus și suprimat de Ministerul de Justiție delacaz la caz, pentru merite speciale.

Cei căsătorii cu o persoană de cetățenia română pot cere încetățenirea numai cu condiția renunțării la cetățenia străină.

Căsătoria unei persoane de cetățenie română cu o persoană de altă cetățenie nu atrage pierderea cetățeniei române.

Cererile de naturalizare și recunoaștere în curs de rezolvare sunt supuse prezentei legi, referitoare la încetățenire.

Centrale Industriale în loc de Oficii Industriale

„BUCHUREȘTI. Agerpres). — Monitorul Oficial de Joi publică un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale prin care se desființează Oficiile Industriale, înființându-se în locul lor alte organisme numite „Centrale Industriale”.

Din activitatea U.F.D.R.-ului din Sebiș

În comuna Sebiș sunt populare conferințele gospodărești și sanitare organizate de UFDR. Au fost urmărite cu atenție deosebită de un număr mare de sătence conferințele ținute de ing. agronom I. Hălmăgean: „Alegerea unei bune vaci de lapte” și „Creșterea porcilor” și conferința medicului de circumscripție d. Iva Pavel: „Îngrijirea gravidei și a copilului sugăci”.

Echipa artistică și corul UFDR din Sebiș, colaborând cu Căminul

Cultural a organizat o serbare în amintirea Revoluției din 1848. Serbarea organizată în parcul comunei seara în jurul unui foc, s'a deschis în sunetul de tulpnic. Corul UFDR a impresionat plăcut publicul cu cântecul Cumetrița, subiect din popor și la fel și cu dansul mar garetelor executat de echipa de dans: Tarina Abrudului, compusă din coloniste moarte, membre ale UFDR-ului.

IVA CORNELIA, coresp. Sebiș

Informații

— U. F. D. R. CARTIERUL GRADISTE organizează Duminică la orele 16, o mare serbare în grădina sediului organizației, pentru ajutarea grădiniței sezoniere înființată recent. Muzică, dans, bufet, beuturi, diferite surprize.

— CASA ASIGURĂRILOR SOCIALE din Arad, aduce la cunoștință membrilor asigurați, propuși pentru a fi trimiși în stațiunea climaterică Olănești, jud. R. Vâlcea, pe timpul dela 13-30 Iulie 1948, să se prezinte la sediul Casei Asig. Sociale, în ziua de 10 Iulie 1948, orele 8 a. m. până la 11 a. m., et. III. cam. 7, pentru a primi formele administrative, de plecare. Asigurații vor aduce carnetele de asigurare, în care vor avea cotizate minimum 100 zăpt. în ultimii 3 ani și Bul. Bir. local. Asigurații cari nu posedă fișa medicală clinică pentru trimiterea în băi, se vor prezenta la medicul curant, pentru a li se întocmi această fișă în dublu exemplar, fără care nu vor fi admisi, a fi trimiși în stațiune. Se atrage în mod deosebit atenția asiguraților, să se prezinte la locul și ora indicată, fără nicio amănare cunoșcând că cei ce nu se vor prezenta vor pierde toate drepturile de a fi trimiși în stațiune, considerându-se, prin această neprezentare, că au renunțat la aceste drepturi. Orice alte informații se primesc în fiecare zi, la Casa Asig. Sociale Arad et. III. cam. 7. Publicăm mai jos tabelul nominal despre asigurații trimiși la stațiunea climaterică OLĂNEȘTI, seria III-a pe timpul dela 13—30 Iulie 1948. Pruneș Elisabeta, Maier Ecaterina, Kugel Irma, Jindes Ioan, Nichin Mihai, Kovaci Moise, Csomos Iosif, Borău Gheorghe, Roza Alexandru, Palotas Ioan, Iordan Persida (Sonia), Cizmas Dorina, Sâmpetrea Victoria, Baniș Iolanda.

— ADUCEM LA CUNOSTINTĂ tuturor elevilor ucnice corigenți că în luna Iulie, în fiecare Marti și Joi dela ora 16—18 se vor ține repetiții pentru corigenți. Direcțiunea

— U. F. D. R. Cartierul II. aduce la cunoștință că începând cu data de 15 Iulie a. c. deschide un curs de gimnastică gratuit pentru copii dela tri ani jumătate, în cadrul cartierului din Str. Ioan Calvin nr. 27. Birou de înscrișii să se prezinte la cartier între orele 9—1 a. m. sau 4—7 p. m. Cursul va fi predat de Căminul Sebiș.

Deschiderea grădiniței sezoniere din Sântana

Echipe de ufederiste din Sântana au colectat, în vederea deschiderii unei grădinițe sezoniere, 10.000 lei, 20 farfurii, 20 căni, 20 tacâmuri, 4 kg. untură și 300 kg. porumb.

Pentru brigăzile de pe santierele naționale, comitetul de plasă U.F.D.R. a trimis organizației județene 90 kg. diferite alimente.

Tot în urma unei colecte, ufederistele din comună au cumpărat un număr considerabil de cărți, reușind astfel să înființeze o bibliotecă a UFDR-ului.

În cadrul acestor munci s'au evidențiat Căpraru Elena, Serban Florea, Kaminschi L. și S. Sidonta.

M. VALCEANU, coresp. Sântana

Magazinul de Stat „ARADUL” S.A.

Începând de azi

VINDE LIBER încăltăminte

importate din Cehoslovacia

În fostul local

„Presa Democrată”

Bul. Republicii.

Expunerea tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej cu privire la Rezoluția Biroului Informativ asupra situației din S. C. din Jugoslavia

(Urmare din pag. 1-a)

ta pentru construirea socialismului,

pentru că el este clasa legată de cea mai înaintată formă economică, marea producție are deci un mare viitor, crește neîncetat și se dezvoltă politiceste, este mai ușor de organizat, date fiind condițiile de muncă în marea producție și este clasa revoluționară până la capăt.

Pentru a putea construi socialismul, proletariatul trebuie să se consolideze alianța cu țărâna muncitoare, adică cu țărâna săracă și mijlocă.

Rezoluția Biroului Informativ este un ajutor dat P. C. I. și popoarelor iugoslave. În același timp ea întărește și celelalte Partide Comuniste, ajutându-le să tragă din cele ce se întâmplă în Jugoslavia învățăminte prețioase.

Plenara C. C. al P. M. R. s-a ocupat de problemele luptei de clasă la sate. Am fi miopi să nu vedem în țara noastră diferențierea țărânilor în țărâni săraci, mijlocăși și în chiaburi, să nu vedem procesul de creștere al elementelor capitaliste la sate.

În Jugoslavia însă, după critica adusă de P. C. (b) al URSS și de celelalte partide comuniste frățești, conducătorii iugoslavi au adoptat o atitudine ostilă și voind să arate că această critică n-ar fi întemeiată, au porces în pripă la măsuri stângiste, aventuriste. Tov. Stalin a arătat mai demult că lichidarea imediată a elementelor capitaliste fără a fi pregătit condițiile obiective necesare, înseamnă pentru partid o aventură din care poate ieși înfrânt.

Trebuie să ducem lupta pentru a pune stavilă creșterii elementelor capitaliste, pentru a limita exploatarea capitalistă la sate.

Tov. Gheorghiu-Dej a exprimat convingerea partidului nostru că se vor găsi în P.C.I. destule elemente cinstite care să dea P.C.I. o nouă

orientare sau dacă va fi nevoie, o nouă conducere, internationalistă.

A preluca Rezoluția Biroului Informativ înseamnă a analiza lipsurile ce există în munca noastră.

Și la noi sunt în diferite organizații, manifestări de lipsă de critică și autocritică, de lipsă a muncii colective, de călcare a democrației interne de partid. Rezoluția Plenarei C. C. al P. M. R. face dator pe fiecare organ de Partid, pe fiecare membru al Partidului, să întărească și să desvolte critica și autocritica.

Trebuie să veghem la îmbunătățirea compoziției Partidului nostru, să nu lăsăm elementele mic-burghize

să târască organizațiile noastre de Partid pe linia pe care au dus P. C. I. Gravele greșeli ale conducerii P. C. I. se trag și din slaba orientare politică și teoretică a conducerii și a masei membrilor de partid.

Activiștii noștri de Partid trebuie să-și pună ca sarcină studiul temeinic al învățăturii marxiste-leniniste și îndeosebi însușirea imensei experiențe a Partidului Comunist (bolșevic) al U. R. S. S.

Expunerea tovarășului Gheorghiu Dej a fost urmărită cu atenție în cordată.

La întrebări și discuții s-au înscris peste 40 de tovarăși.

O vastă acțiune a Consiliului Sindical Județean pentru difuzarea cărților apărute în editura S. M. R., C. G. M. și Cartea Rusă

Pentru ridicarea nivelului cultural, politic și ideologic al maseilor de muncitori, țărâni și intelectuali, Consiliul Județean Sindical, Secția Educație și Cultură, organizează Duminecă, 11 Iulie 1948, o vastă acțiune de difuzare a cărților și broșurilor apărute în editura P.C.R., C.G.M. și Cartea Rusă, prin trei barăci care vor sta la dispoziția publicului. Duminecă de la orele 7 dimineața până la orele 9 seara în următoarele locuri: prima baracă va funcționa în Bul. Republicii între strada I.C. Frimu și strada V. A. Alexandri, baraca a doua lângă Palatul Cultural, iar baraca a treia în Parcul Libertății.

Vor fi expuse cărți, care tratează probleme ideologice, pe care trebuie să și-le însușească fiecare om al muncii, conștient de rolul său în această perioadă a acutității luptei de clasă. Potrivit învățăturii lui Stalin, care ne spune că „Cultura este o

armă în mâna celui care o deține”, trebuie să ne însușim cât mai temeinic învățăturile marilor dascăli Marx, Engels, Lenin și Stalin, pentru a putea da o cât mai înaltă contribuție regimului nostru de democrație populară pentru dezvoltarea și trecerea la orânduirea socialistă.

LUCACI GH., corresp. sindical

Luni începe distribuția zahărului

Direcția comercială județeană face cunoscut că la data de 12 Iulie va începe distribuția zahărului, cotă oficială pe lunile Iulie, August și Septembrie. Centrele de distribuție sunt obligate a prelua cotele fixate în ziua de Sâmbătă, 10 Iulie, pentru că în ziua de Luni se va proceda la distribuția zahărului

PROGRAMUL DE RADIO

Vineri 9 Iulie 1948

Radio România-Radio București I.
13: Deschiderea emisiunii. 13.02:
Din cântecele RPR (disc.) 13.05:
Concert de prânz (discuri). 13.25:
Revista Presei. 13.30: Orchestra Vasile Julea. 14: Radio Jurnal. 14.25:
Continuarea programului Orchestrei Vasile Julea. 15.10: Închiderea emisiunii.

Radio România-Radio București II.
18: Deschiderea emisiunii. —
Ora pentru cei mici. 18.30: Margareta Glogojeanu — canto. 18.45:
Carnet Cultural — Cronică cinematografică de Eugen Schileru.

Radio România

19: Emisiune în limba maghiară.
Radio România-Radio București II.
19.30: Marșul UTM (disc.) 19.35:
Emisiune pentru studenți. 19.50:
Fragment din suita „Visul unei nopți de vară” de Mendelssohn (disc.).

Radio România-Radio București I.
20: Radio Jurnal. 20.15: Seara de operă — „Orfeu” — operă de Monteverdi (discuri). În pauza I-a Scriitorii noștri — „Cum am îndrăgit literatura” de Ioachim Botez. În pauza II-a: Buletin sportiv. 22: Radio Jurnal. 22.30: Iuliu Bonis — violoncel.

Radio România-Radio București II.
23: Muzică ușoară și populară românească și din țările prietene (discuri). 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Continuarea muzicii ușoare și populare românești și din țările prietene (discuri). 23.50: Muzică populară românească (discuri). 24: Închiderea emisiunii.

pentru populația salariată și nesalarizată.

Rațiile de zahăr sunt următoarele: Cei cu cartela B vor primi lunar 750 grame, cei cu cartelele C. 500 gr., posesorii cartelelor D2, 500, D1 350, iar posesorii cartelelor E 250 grame. Prețul unui kilogram de zahăr din cota oficială este 70 lei, plus costul pungii.

Probleme Ideologice

Valoarea internațională a experienței Partidului Comunist (bolșevic) al U. R. S. S.

IV.

praful birocratismului.

„Se poate socoti ca o regulă” — spune tovarășul Stalin — „tăptul că atât timp cât bolșevicii își vor păstra legăturile lor cu masele largi ale poporului, ei vor fi de neînvins. Și, dimpotrivă, va fi de ajuns ca bolșevicii să se rupă de mase și să-și piardă legăturile cu ele, va fi de ajuns ca ei să se acopere de rugina birocratismului, pentru ca să-și piardă orice forță și să se prefacă într-o nimică toată.

În mitologia lor, Grecii din antichitate aveau un erou vestit, Anteu, care, după povestea mitologică, era

fiul lui Poseidon, zeul mărilor și al Geii, zeita pământului. El nutrea o deosebită dragoste pentru mama sa, care-l născuse, îl hrănise și crescuse. N-a existat erou pe care acest Anteu să nu-l fi învins. El era considerat un erou de neînvins. În ce consta forța lui? În faptul că oricâteori avea greutăți în luptele sale împotriva adversarului, el se atingea de pământ, de mama care îl născuse și alăptase, căpătând noi forțe. El avea totuși și o parte slabă: primejdia de a se pomeni rupt de pământ într-un chip oarecare. Ținând seamă de această slăbiciune

a lui, dușmanii lui Anteu îl pândeau. Și iată că s-a găsit un dușman, Hercule, care folosindu-se de această slăbiciune, îl învinse. Și cum l-a învins Hercule pe Anteu? L-a deslipit de pământ, l-a ridicat în aer și, luându-i posibilitatea de a veni în atingere cu pământul l-a gătit în aer.

Cred că bolșevicii ne amintesc de eroul mitologiei grecești, Anteu. Ca și Anteu, ei sunt tari prin faptul că-și păstrează legăturile cu mamele lor, cu masele care i-au născut, alăptat și educat. Și cât timp își păstrează legăturile cu mamele lor, cu poporul, ei au toate șansele să rămână invincibili.

Iată secretul invincibilității conducerii bolșevice”. (Stalin: „Despre neajunsurile activității de partid”)

(Din „Istoria Partidului Comunist (bolșevic) al URSS”)

„În sfârșit, istoria partidului ne învață că fără a avea legături întinse cu masele, fără a intra în permanență aceste legături, fără a ști să asculte vocea maseilor și să înțeleagă nevoile arzătoare ale acestora, fără a fi gata nu numai să înțeleagă masele, dar și să învețe dela acestea, partidul clasei muncitoare nu poate fi un adevărat partid de masă, în stare să conducă milioanele de oameni ale clasei muncitoare și ale tuturor celor ce muncesc.

Partidul este de neînvins dacă stă, precum spune Lenin, „să se lățească, să se apropie și, dacă vrei, să se contopească până la un anumit grad cu cea mai largă masă a celor ce muncesc, în primul rând cu masa proletară, dar și cu masa ne-proletară a celor ce muncesc”. (Lenin, vol. XXV, pag. 174)”.
Partidul pierde dacă se închide în propria sa găoace strâmtă, dacă se rupe de mase, dacă se acoperă cu

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Intervenția Uniunii Sovietice în problema Palestinei în Consiliul de Securitate a dejucat planurile imperialiștilor

— Funcționarii publici din Franța vor declara grevă generală —

MOSCOVA. Președintele Sovietului Suprem al URSS A. Svernik, a primit în audiență de prezentare pe d. Chatemiant, ministrul plenipotențiar al Franței la Moscova.

La audiență au fost de față și Gusev, ministrul adjunct al afacerilor externe al URSS.

AMANAREA DEȘBATERILOR ÎN PRIVINȚA PALESTINEI

LAKE SUCCES. La sedința Consiliului de Securitate delegatul Uniunii Sovietice Gromăko, precum și reprezentantul Ucrainei, Manuilsky, au ridicat problema condițiilor

lor de armistițiu din Palestina formulate de contele Bernadotte. Reprezentantul Marelui Britannie a fost de părerea că, Consiliul de Securitate să se adreseze atât arabilor, cât și evreilor în vederea prelungirii armistițiului, care expiră azi, 9 Iulie, fără a examina condițiile de armistițiu și de împăcare.

Reprezentanții Uniunii Sovietice și cei ai Ucrainei au arătat că problema armistițiului și dezbaterii condițiilor de armistițiu și de împăcare nu pot fi izolate una de alta, pentru că astfel s-ar da posibilitate cercurilor imperialiste de a face manevre și unelțirile lor în spatele popoarelor. Atitudinea reprezentanților URSS-ului și al Ucrainei a avut ca rezultat amânarea dezbaterii problemei.

ACEȘTERILE DIN OLANDA

HAGA. Joi alegerile în Olanda a memorilor Camerei a II-e au început.

Reacționarii tind să turbure meetingurile comunistilor și partidul reacționarilor catolici încearcă să provoace desordine, ca pe urmă să arunce bănuiala și vina asupra comunistilor. Dealtfel este de remarcat că dela un anumit timp încoace, întreaga

Olandă, este plină de stații turistice americane, care umplut în interesul cercurilor reacționare și imperialiste.

LUPTA MUNCITORILOR FRANCEZI CONTRA INFLAȚIEI

PARIS. Confederația Generală a Muncii a lansat un apel, chemând pe toți salariații la luptă pentru revizuirea salariilor, cerând a se stabili minimumul de existență în suma de franci 12.900 lunar.

Amărăciunea salariaților din întreaga Franță, a crescut în mod simțitor din cauza diferenței enorme ce există între prețurile ridicate și salariile mici. Salariații publici au hotărât că, în cazul când guvernul în scurt timp nu va rezolva problema salariilor, vor declara grevă.

Tov. Sencovici secretar general al C. G. M. a fost numit ministru adjunct la Ministerul Muncii

BUCUREȘTI. (Agerpres). — Tov. Alexandru Sencovici, secretar general al Confederației Generale a Muncii, a fost numit ministru adjunct la Ministerul Muncii, Asistenței și Prevederilor Sociale.

Arestată pentru contrabandă în valute

Organele Serviciului de control economic detașate la punctul de frontieră Curtici, cu ocazia reviziei vamale în trenul internațional care era în drum din Arad spre Ungaria, au găsit în compartimentul pasagerii Szegfű Clara din Arad 100 florini nedeclarați. Szegfű Clara, cu pasaport valabil a vrut să părăsească țara în mod definitiv. Cu ocazia reviziei vamale, ea a declarat că nu are valute, însă la percheziția efectuată au fost găsiți în compartimentul ei 100 de florini. Szegfű Clara a fost arestată și cu actele dresate înaintate Parchetului tribunalului Arad.

Organele de control economic au mai arestat pe învinuții Bielusea Ioan și Bielusea Elisabeta, ambii din comuna Vărsand, jud. Arad. Ei au adăpostit în locuința lor contrabandieri care treceau frontiera în mod clandestin. Bielusea Ioan și Elisabeta au ajutat și la transportarea mărfurilor esențiale sau introduse în țară în mod clandestin.

A mai fost învințat Serviciului de dețean de control economic funcționarul Friedrich Schmiedt din comuna Feldioara. El a fost surprins când voia să treacă frontiera în mod clandestin. S-au găsit asupra lui 2 ceasuri de mână, un ceas de buzunar din argint, 11 pachete de țigări și 265 pietre pentru brichetă.

Astăzi seară puteți servi mâncări delicioase de pește la
RESTAURANTUL CURTICEAN
Cal. Saguna 90 lângă Legiunea de Jandarmi Bețuri reci. Dana

CHENAR EXTERN

După reformele monetare din Germania

Ultimile știri sosite din Berlin arată că, în zona vestică de ocupație a Capitalei germane, situația este foarte critică. În ultimele zile din cauza preschimbării bancnotelor, muncitorimea din majoritatea uzinelor n-a primit salarii și astfel nu se pot aproviziona nici cu minimele rații de alimente care se mai găsesc acolo.

Correspondenții de presă ununți că, din cauza circulației a două feluri de bancnote, situația marilor mase este intolerabilă. Față de această situație, autoritățile de ocupație anglo-americane nu iau nicio măsură. Zilnic au loc manifestații organizate de către muncitorimea marilor întreprinderi la care se atașează și populația, cerând plecarea anglo-americanilor din Berlin și atașarea zonelor de Vest ale acestui oraș în sistemul economic din Est de sub controlul administrației sovietice.

Pentru a arunca praț în ochii lumii, anglo-americanii se folosesc de avioane — pultne la număr — care, după cum trambulează ei, fac „aprovizionarea Berlinului” cu alimente aduse din Marea Britanie și de peste Ocean.

Dar avioanele, care vin aducând cu ele minime cantități de alimente pentru populația înfometată, nu pleacă goale niciodată. Ele sunt încărcate, din ordinul comandamentelor anglo-americane cu instalațiile și motoarele marilor uzine din Berlin, care sunt la rândul lor transportate în locuri necunoscute.

Acest fapt nu trebuie să surprindă pe nimeni. Imperialismul anglo-american a hotărât de mult timp desmembrarea Germaniei și subjugarea părții sale vestice de către monopolistii din Wall-Street și City. Unul din punctele principale ale acestui plan este formarea unui stat al Ruhr-ului sub controlul direct al americanilor. Toate planurile anglo-franco-americane de desmembrarea Germaniei și reconstrucția industriei de război germane,

servesc scopurile imperialiste și sunt făcute în folosul marilor magnati ai industriei grele germane, care au legături de afaceri cu cercurile imperialiste și monopoliste americane. Planurile anglo-franco-americane, așa cum au fost întocmite, arată în mod clar că, puterile imperialiste apăsene caută să refacă industria de război aducătoare de mari profituri pentru capitalul combinat americano-german. Americanii intenționează să acorde mari împrumuturi de dolari magnatilor germani ai industriei grele, pentru refacerea uzinelor de armament. Prin refacerea industriei de război germane, se urmărește același scop de a se forma o bază strategică și militară împotriva Uniunii Sovietice și a democrațiilor populare.

Până când în zonele de Vest ale Berlinului și Germaniei domnește haosul, poporul fiind exploatat în folosul marilor trusturi și monopoluri anglo-franco-americane, în zona sovietică de ocupație a Germaniei se observă mari progrese în toate domeniile.

Aplicând în practică hotărârile dela Potsdam, guvernul sovietic a reușit să valorifice resursele germane, în vederea refacerii economiei de pace a Germaniei. În zona sovietică de ocupație au fost lichidate toate trusturile capitaliste. Întreprinderile de război au fost demontate sau distruse, iar toate cadrele administrative denazificate. O mare parte din bunurile lărate au trecut în mâinile poporului. Aproape toate minele au trecut în mâinile Statului, deasemenea majoritatea întreprinderilor de producție au trecut în proprietatea poporului muncitor german. Prin sprijinul administrației sovietice, au luat naștere mii de întreprinderi mici particulare care aduc un aport considerabil la refacerea economiei germane. Sindicatul muncitorilor germane au un rol însemnat în controlul producției din întreprinderi.

Condițiile noi de muncă dau posibilitate muncitorilor germani să ducă o viață omenească.

Îndeplinirea întocmai a hotărârilor dela Potsdam, a dat rezultate pozitive în întreaga zonă de ocupație sovietică a Germaniei. Întreprinderile germane din zona de ocupație sovietică au ajuns la o producție care întrece 50 la sută din producția de dinainte de război. Succesele care se arată în Germania de Est, dovedesc în mod clar că, politica dusă de către autoritățile de ocupație sovietică este justă.

Succese considerabile au fost înregistrate și în domeniul agriculturii. Trei milioane de hectare de pământ au fost împărțite țărănilor. Au luat ființă 203.000 de gospodării noi. Articolele alimentare raționalizate sunt distribuite la timp și în cantitate suficientă.

În Germania de Est de sub ocupație sovietică, majoritatea căilor de comunicație care prezintă interes din punct de vedere a dezvoltării vieții normale, au fost refăcute și transporturile se fac în condițiuni optime.

Rezultatele obținute în toate domeniile vieții economice dovedesc că, guvernul sovietic a dus și duce o politică justă, în contrast cu cea din zonele de ocupație din Vest.

În timp ce în zonele de Vest poporul german trăiește în mizerie și nivelul producției scade, în zona sovietică, situația poporului se îmbunătățește pe zi ce trece, întărindu-se totodată și forțele democratice din această zonă.

Rezultatele catastrofale ale politicii dusă de către trusturile și monopolurile cercurilor capitaliste din Anglia și America, dovedesc că numai aplicarea politicii stabilite la Potsdam poate aduce o îmbunătățire a vieții poporului german și asigura unitatea lui. Într-un stat democratic care să nu mai fie o amenințare pentru țările Europei.

BOGDAN IOAN